

国家主席习近平发表二〇二三年新年贺词

一往无前，让明天的中国更美好



新华社北京12月31日电 新年前夕，国家主席习近平通过中央广播电视台总台和互联网，发表了二〇二三年新年贺词。全文如下：

大家好！2023年即将到来，我在这里向大家致以美好的新年祝福！

2022年，我们胜利召开党的二十大，擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。

我国继续保持世界第二大经济体的地位，经济稳健发展，全年国内生产总值预计超过120万亿元。面对全球粮食危机，我国粮食生产实现“十九连丰”，中国人的饭碗端得更牢了。我们巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，采取减税降费等系列措施为企业纾难解困，着力解决人民群众急难愁盼问题。

疫情发生以来，我们始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准防控，因时因势优化调整防控措施，最大限度保护了人民生命安全和身体健康。

广大干部群众特别是医务人员、基层工作者不畏艰辛、勇毅坚守。经过艰苦卓绝的努力，我们战胜了前所未有的困难和挑战，每一个人都不容易。目前，疫情防控进入新阶段，仍是吃劲的时候，大家都在坚忍不拔努力，曙光就在前头。大家再加把劲，坚持就是胜利，团结就是胜利。

2022年，江泽民同志离开了我们。我们深切缅怀他的丰功伟绩和崇高风范，珍惜他留下的宝贵精神财富。我们要继承他的遗志，把新时代中国特色社会主义事业不断推向前进。

历史长河波澜壮阔，一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。

今天的中国，是梦想接连实现的中国。北京冬奥会、冬残奥会成功举办，冰雪健儿驰骋赛场，取得了骄人成绩。

(下转A4版)

◀新年前夕，国家主席习近平发表二〇二三年新年贺词。新华社照片

加快推进建设交通重点项目，检查安全生产、疫情防控等工作

中共二十大精神的开局之年，中俄关系也将迎来新的发展机遇。我愿同普京总统保持密切交往，引领双方深化全面战略协作和各领域务实合作，造福两国和两国人民。普京总统向习近平主席致以衷心的节日祝贺，祝愿友好的中国人民幸福安康。普京表示，在即将过去的一年里，俄中全面战略协作伙伴关系持续加强，展现出强劲发展势头，经受住外部挑战考验。两国政治对话内容丰富，双边贸易额创历史新高，重大跨境交通基础设施项目建设完工。俄中体育交流年顺利举办，为推动双方人文合作作出重要贡献。相信通过共同努力，双方能够将两国合作提升至新的更高水平，造福俄中两国人民。

着力打造高能级交通枢纽

昨天下午，市委书记王晖前往张靖皋长江大桥和海太长江隧道建设现场，察看了解在建交通重点项目推进情况，看望慰问工程建设一线人员。他强调，要深入贯彻党的二十大精神，全面落实中央和省决策部署，按照市委十三届五次全会部署要求，全力推动重大交通基础设施建设，加快构建“八龙过江”格局，打造内畅外联交通枢纽，持续推动“好通”南通更好通，更好发挥长三角一体化发展重要支点作用，推动中国式现代化南通新实践开好局起好步。调研中，王晖还就安全生产、疫情防控等工作进行了检查。

连通张家港、靖江、如皋三市的张靖皋长江大桥，是我市“八龙过江”交通格局中落地实施的第四条过江通道，工程将实现6项“世界之最”、6项“世界首创”。大桥2022年6月全面开工后，各方密切配合，全力攻坚突破，大桥水上主塔首根钻孔桩已于12月28日顺利开钻，实现了年内全面开启大桥基础施工目标。2022年9月，“万里长江第一隧”海太长江隧道开工建设，这是我市“八龙过江”交通格局中首条以隧道形式穿越长江的过江通道，也是目前在建的世界最长、中国断面最大的公路水下盾构隧道。工程开工建设以来，各方精心组织，坚守疫情防控、安全、质量底线，工程平稳有序推进。截至目前，明挖段围护结构地下连续墙已成功浇筑10余幅，为后续主体结构施工奠定坚实基础。

虽是2022年最后一天，又逢星期六，但两大工程现场仍是一片忙碌景象，建设者们正抓紧工程施工。王晖先后走进张靖皋长江大桥A5标项目部和海太长江隧道A1标中铁十四局隧道明挖段现场，观看展板，察看工地、听取介绍，详细了解工程概况、科技创新、施工进度、安全生产等情况。一线工人身体状况怎么样、疫情防控上有什么困难、明年工程量有多少……王晖仔细询问相关情况，感谢建设者们的辛勤付出，祝愿两大工程建设2023年顺顺利利、红红火火。他指出，张靖皋长江大桥、海太长江隧道都是事关南通长远发展的重大战略工程，推动战略工程提速是我市抢抓历史机遇、打通交通通道的迫切任务。

(下转A2版)

各地传达贯彻市委十三届五次全会精神——

谋划发展新蓝图 凝心聚力抓落实

新时代 新征程 新伟业

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是推进中国式现代化南通新实践的起步之年。连日来，我市各地迅速传达贯彻落实市委十三届五次全会精神，表示将坚持稳中求进工作总基调，踔厉奋发、勇毅前

行，为加快建设“一枢纽五城市”，奋力打造全省高质量发展重要增长极，在新征程上全面推进中国式现代化南通新实践贡献力量。

通州把稳增长放在更加突出的位置，坚持“以质取胜、以量变积累实现质

变，不断增强市场信心，推动经济量质齐升。持续扩大有效投资，紧盯重大项目、科创人才项目和外资项目，确保新落户重大项目30个以上，百亿级项目实现突破。切实提升开放水平，支持企业加快发展，面向“一带一路”、RCEP等新兴市场的海外仓业务，推动对外贸易稳规模、优结构。构建现代产业体系，全力做大做强主导产业，推动新一代信息技术产业加快向集成电路零部件、半导体光电等领域拓展；

汽车及零部件产业与电子信息、新能源、新材料等产业深度融合，向储能装备、汽车电子、系统集成等领域延伸；智能装备产业加快向数字化、集成化、高端化升级。壮大骨干企业队伍，鼓励企业采取多种并购重组方式实现规模扩张，确保新增百亿级企业1家，20亿级企业总数达到10家以上。

启东抓好六个方面重点工作。一是聚力推进跨江融合，更高质量全面接轨上海，

(下转A4版)

年画热销

昨天，市区钟秀小商品市场春节用品销售已经渐渐回暖，年画等春节饰品已经热销。图为市民在采购年画、灯笼等。

通讯员 钱咸华摄



心向前方 路在脚下

本报编辑部

感受长江奔涌，聆听大海潮声，我们在晨曦中迎来复兴的喷薄朝阳。沐浴着2023年的第一缕曙光，江海儿女满怀种种新期许，昂首迈向新征程。天大地大，升腾梦想；祝福你我，康健无恙；未来已来，笃行不怠！

时光如水，总有一些年份，会深深地植入我们的人生记忆、印刻进历史的年轮。2022就是这样的一年。

它是五味杂陈、难以忘怀的一年。疫情带来很多不确定性，无论是对个人还是国家，这一年都过得无比艰辛。我们忙着和封控、病痛打交手战，忙着照顾好自己和家人，也忙着

见证大时代的波澜画卷。所有品尝过的治愈、委屈、甜蜜、苦涩……百般滋味，都在跨年钟声响起的时候，成为心底留存的历史。

它是守望相助、人间值得的一年。人民至上、生命至上，不是口号，而是实实在在的行动；因时因势优化防控措施，保障就医用药需求，关心关注群众生产生活。疫情这三年，我们不断经历停滞、重启，在疲惫中学会坚强。免费赠药的药房、千里取药的夫妻、按需互换的邻里、挺身而出的医护、城市摆渡的小哥……善良的人们守望相助，每个人都为自己想要

的生活而努力，一个个小而暖的瞬间，支撑起“心中有爱便不惧人生荒凉”的信念。

它是承压迎考、爬坡过坎的一年。面对复杂多变的国际形势和艰巨繁重的发展任务，我们牢记嘱托、感恩奋进，沿着习近平总书记指引的方向披荆斩棘、蹄疾步稳，涉急流、破藩篱。“十指弹琴”统筹疫情防控和经济社会发展取得积极成果，“八龙过江”陆续开工描摹“更好通”的蓝图，招商引资量质齐升掀起新一轮竞逐热潮、营商环境“万事好通”带动市场主体“青山常在、峰峦如聚”……一路

砥砺前行，书写精彩答卷。站在新旧之间的门槛上，我们，值得向自己说一声：辛苦了。

今日元旦，意味着新一天、新的一年。新年是万物更新，旧疾当愈；是未来可期，前景可待。当时间的进度条，跨入新的里程，奋斗赋予了时间特别的意义。我们深知，2023这一年将面对更多挑战，也拥抱更多新机遇。心向前方，路在脚下。

新的一年，新征程引领新时代，指导我们把握新常态。党的二十大科学谋划了未来一个时期的发展任务和大政方针，

(下转A2版)

职工医保门诊共济保障机制今起实施

个人账户资金可与家人共用

■A2看南通·要闻

食品安全全链条监管 铁路客票实名制管理

一批新规带来新年新气象

■A4观天下

